

# 城市良心

## 济南市第五届“责任市民”评选

主办:济南市委宣传部 市文明办 12345 市民服务热线 齐鲁晚报  
协办:安利(中国)日用品有限公司

# 除了考试,每周都上街义卖报纸

## 山东师范大学“一米阳光”志愿者团队坚持十年做公益

每个周末的上午,就在别的同学们休息、逛街或者运动的时候,山东师范大学化学学院的一帮孩子都会早早起床,准备出门。他们都是“一米阳光”志愿者团队的志愿者,他们有的是去福利院陪孩子做游戏,有的要去社区参加公益服务,还有的要去参加义卖为贫困孩子募捐。

本报记者 林媛媛

### 一级传一级坚持做公益 学生会毕业公益不停歇

2007年,山师化学学院“一米阳光”志愿者社团成立,成立时社团的定位是山区支教。

“因为社团成立之初没有建立完整的档案,所以现在我们都不知道当时是哪些学长建立了这个社团,不知道他们最初都具体做了哪些活动。”正在上大二的张霞是现在“一米阳光”社团的负责人,她说非常感谢创立社团的学长,给他们建了这么一个平台。

“现在我们社团的志愿者数量已经超过200人,化学学院2016级的新生一半以上都是我们的人。”张霞说起自己的团队很是骄傲,她说现在团组织参加的公益活动种类越来越多,能给更多的人提供帮助,让志愿者觉得自己的付出很有价值,非常有成就感。

张霞现在负责整个社团的运行,在明年升入大三之前,她需要从现在的大一新生中寻找一个志愿者代替她做这件事情。而她则是今年9月份从现在的大三学姐李惠娟手中接过了“一米阳光”这个团队。

“一级带一级是我们的传统,就算是我不在社团了,社团也会正常运行,这也是我们社团坚持十年公益的保证。”张霞说。

### 用一幅美丽的图画 打开自闭症孩子心扉

每个周四的下午,“一米阳光”都有固定的志愿者到明天康复中心陪那里的自闭症儿童玩游戏,前后坚持了一年多。虽然只是陪孩子玩游戏,可是让孩子们接受自己可不是件容易的事。

“我第一次去明天康复中心之前,从来没有接触过自闭症儿童。”志愿者步畅恒告诉记者,尽管自己在去康复中心之前查了一下资料,看了一些注意事项,但是真正接触孩子之后才发现沟通远比想象中更难。

初次去康复中心,老师给志愿者讲了很多注意事项,其中一条就是不能穿颜色太鲜艳的衣服,因为有可能会对孩子产生刺激。“当时有两个同学穿着红色外套去的,当场就脱下来了,那时候天还有点冷,但他们一下午就穿着薄薄的衣服。”张霞说。

步畅恒当时“认领”的是一个长得特别漂亮的小姑娘,但是步畅恒想尽了办法,说学逗唱都用上了,小姑娘就是对他不理不睬。“后来我看她自己在本子上写写画画,我就想到了一个办法。”喜欢画画的步畅恒给小姑娘画了一幅非常漂亮的画像,就是这幅画,打开了小女孩的心。

“她看到我画的画就笑了,虽然她还是不跟我说话,



“一米阳光”的志愿者正在参加义卖活动。受访者供图

但是我跟她说话她有反应了,我当时真的是高兴极了。”步畅恒回忆起这件事的时候,脸上露出笑容。

### 近两年义卖款数万元 全部捐给贫困儿童

“一米阳光”作为化学学院的社团,发挥起专业特长来也是很炫酷的。去年,“一米阳光”联合化学学院另一个社团“未来化学人”一起研究制作了一款风暴瓶,并义卖近千元,义卖款全部捐给了贫困儿童。

“我们都是化学专业学生,每天上课接触的就是研究瓶瓶罐罐和化学试剂,所以我们就想把自己的专业利用起来。”李惠娟说,他们经过多次试验,终于研制出了一款神奇的风暴瓶。“风暴瓶会随着天气变化呈现出不同的风景,比如说天气寒冷的时候,风暴瓶就会飘起雪花。”

志愿者将风暴瓶拿到泉城广场义卖,很快就销售一空。而义卖所得的近千元爱心款,李惠娟代表志愿者全部捐给了本报“新年心愿”活动,变成了贫困儿童手中的新年礼物。

最近一年的时间,“一米阳光”的孩子们坚持参加本报张刚大篷车组织的爱心义卖报纸。张霞告诉记者,最近一年除了考试周之外,他们基本上每个周末都参加,风雨无阻。

“印象最深的还是去年冬天,有一个周末实在是太冷了,早晨一出宿舍门感觉就被冻僵了,而且那天估计是因为天冷,街上也没大有人,最后没办法,我们只好全部跑进商场里面义卖报纸。”张霞骄傲地说,估计是因为天冷市民看他们辛苦,那天的义卖款收入比平时都高。

据不完全统计,近两年来,参加爱心义卖的“一米阳光”志愿者达到上千人次,义

卖爱心款数万元。这些义卖款有的变成了山区小学爱心图书室的一本本图书,有的变成了农村贫困儿童身上过年的新棉衣,有的变成了贫困患病儿童手中的一粒粒药。

本报联合济南市委宣传部、济南市民服务热线以及安利(中国)日用品有限公司推出的第五届“责任市民”评选活动已正式启动,评选分责任市民和最佳公共服务奖两个奖项。责任市民代表了推动城市进步的草根力量,最佳公共服务群体则展现了城市形象和公共服务文明。

欢迎热心市民推荐,您可以拨打齐鲁晚报热线96706或者85196870进行推荐,或将相关材料发送至邮箱qlwbdpc@163.com,也可通过齐鲁晚报新闻客户端齐鲁壹点“情报站”进行推荐。我们期待您的热心参与。

# 500名齐鲁志愿者今日义卖报纸

## 所得爱心款将用于“百元助学”公益项目



本报12月3日讯(记者 张九龙) 12月5日是国际志愿者日。为弘扬志愿精神,持续推进齐鲁志愿者服务常态化、规范化建设,周日(12月4日)上午,由齐鲁晚报张刚大篷车组织发起的爱心义卖报纸活动将在泉城街头举行,将有500名齐鲁志愿者参与活动,所得爱心款将用于齐鲁晚报“百元助学”公益项目。

据了解,国际志愿者日由联合国从1986年起正式设立,其目的是敦促各国政府通过庆祝活动,唤起更多的人以志愿者的身份从事社会发展和经济建设事业,每年有100多个国家在这一天集中开展志愿服务活动。

自11月底发出爱心义卖报纸活动倡议后,许多志愿服务团体和社会爱心人士纷纷报名

参加,既有济南大学、山东科技大学、山东师范大学等高校的学子,也有济南二十九中、济南天成路小学等学校的中小學生,既有核电公司等爱心企业,也有热心公益的普通市民。预计12月4日上午,将有超过500名齐鲁志愿者走上街头开展爱心义卖活动。

此次爱心义卖将设置大众传媒大厦、洪楼广场、长清大学城等多个分会场,以便让更多的爱心市民参与其中。根据计划,此次活动所筹集到的爱心款将全部用于齐鲁晚报“百元助学”公益项目。“百元助学”旨在通过动员社会广泛



张刚大篷车组织孩子们在街头义卖报纸(资料片)。本报记者 张九龙 摄

参与,进行一对一精准扶贫,帮助山东地区的寒门学子成长成才。

由共青团省委、齐鲁晚报共同发起的齐鲁志愿者,自2012年3月5日成立以来,注册人数超过十万人,秉承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,他们常年活跃在公益道路上,生动践行着社会主义核

心价值观。

奉献别人,成就自我,如果您也想加入齐鲁志愿者参与我们的公益活动,可以关注张刚大篷车微信公众号(查找公众号“大篷车”或“qiludapengche”添加),或加入张刚大篷车QQ群:313065810,活动信息和爱心款去向会第一时间在其中发布。

### 追踪报道

## 山师附小一班级师生 发起爱心募捐 车祸女孩收到 4332元捐款

本报12月3日讯(记者 张九龙) 近日,齐鲁晚报报道了15岁女孩玮玮在山师北门附近遭遇交通事故导致脑部受伤,医疗费用捉襟见肘的情况。从报纸上看到募捐倡议后,山师附小四年级三班全体师生在班内发起爱心募捐活动,共筹得爱心捐款4332元,并委托张刚大篷车工作人员

转交给了玮玮的母亲。

玮玮一家是德州人,为了玮玮的学业,母女背井离乡来济南租房居住。玮玮的母亲一边陪读,一边在中建文化城小区物业从事保洁工作。玮玮的父亲则在淄博工作,抽空就往济南跑。仅仅30多天,玮玮在医院就花费了30多万元,家中经济陷入了困境,无奈通过本报

向社会求助。

为此,齐鲁晚报张刚大篷车发出倡议,组织了259名齐鲁志愿者走上街头,通过义卖报纸的方式,为少女玮玮筹集到医药费4186元。与此同时,山师附小四年级三班全体师生也积极行动起来,在班内发起爱心募捐,短短几天时间就筹得了爱心捐款4332元。近日,家长代

表彭女士委托张刚大篷车工作人员将爱心捐款转交给了玮玮的母亲杜燕,并祝福玮玮能够早日康复。

据杜燕介绍,目前玮玮的情况已经有所好转,有了自主呼吸,但是仍处于昏迷状态。杜燕表示,会继续积极配合医院做好玮玮的治疗工作,把女儿治好。